

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 中办国办印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》

据新华社电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,深化税收征管制度改革,着力建设以纳税人缴费人为中心、以发票电子化改革为突破口、以税收大数据为驱动力的具有高集成功能、高安全性能、高应用效能的智慧税务,大幅提高税法遵从度和社会满意度,明显降低征纳成本,充分发挥税收在国家治理中的基础性、支柱性、保障性作用,为推动高质量发展提供有力支撑。

《意见》提出,到2022年,在税务执法规范性、税费服务便捷性、税务监管精准性上取得重要进展。到2023年,基本建成“无风险不打扰、有违法要追究,全过程强智控”的税务执法新体系,实现从经验式执法向科学精确执法转变;基本建成“线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖”的税费服务新体系,实现从无差别服务向精细化、智能化、个性化服务转变;基本建成以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段、以重点监管为补充、以“信用+风险”监管为基础的税务监管新体系,实现从“以票管税”向“以数治税”分类精准监管转变。到2025年,深化税收征管制度改革取得显著成效,基本建成功能强大的智慧税务,形成国内一流的智能化行政应用系统,全方位提高税务执法、服务、监管能力。

中华全国妇女联合会主管 中国妇女报社出版  
2021年3月25日 星期四 辛丑年二月十三 总第9566期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

山东聊城妇联扎实推进推动妇女参选参政

## 村社区“两委”和妇联换届实现“两同步”

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 中国妇女报全媒体记者日前从山东省聊城市妇联了解到,为扎实做好推进女性进村(社区)“两委”和村(社区)妇联换届工作,该市妇联加强宣传引导,做好基础工作、密切协作配合、深入联系督导,推动妇女参选参政工作上新台阶。

为推进女性进“两委”和做好村(社区)妇联换届工作,聊城市妇联发动全市各级妇联大力宣传推进女性进村(社区)“两委”政策法规,激发妇女群众参与民主自治的热情;广泛宣传女支部书记、“最美基层妇联人”等优秀妇女典型,推广女性进村(社区)“两委”工作好经验好做法,引导妇女群众主动关注、积极参与换届工作,形成支持优秀妇女积极参选的浓厚氛围。

在村“两委”换届筹备工作启动后,聊城市妇联第一时间争取领导重视和政策支持,同时加强与组织部、民政局等有关部门联络协调,争取有利于妇女参选参政的政策支持。聊城市妇联印发《关于做好村(社区)妇联换届工作的通知》,提出“两同步一更新,学历年龄一升一降”。“两同步”即凡是设有党组织的村民小组、行政村(社区)等都要保留妇联,与党组织换届同步进行;规模调整村(社区)与“两委”同步新建妇联。“一更新”指的是妇联执委连选连任比例要低于70%。村(社区)妇联设主席1人,专兼职副主席不少于2人,执委一般7至15人左右;村(社区)妇联主席应为“两委”成员。“学历年龄一升一降”即村妇联执委的年龄原则上在55周岁以下,30周岁~45周岁为主体,45周岁以下比例占60%;文化程度原则上村妇联执委在高中以上,社区妇联执委在大专以上;建议每个村妇联要有一名30岁左右、大专以上学历的妇联执委。

据悉,换届期间,聊城市妇联领导班子成员将带队赴各县(市、区)督导。各县(市、区)妇联领导班子成员实行分片联系包干,深入一线、靠前指导,要强化督促检查,集中力量,深入基层,扎实推动工作落实。从选举准备阶段、实施阶段、建章立制阶段,一直到总结验收阶段都要全程参与,步步跟进,提前参与意见,及时沟通情况,随时化解问题,共同做好女性进村(社区)“两委”工作。

天天观点

## 婚闹莫胡闹 法律划红线

中国妇女报全媒体评论员 张明芳

近日,山东邹平的一则公告引发网友拍手叫好。这份由当地妇联、民政、公安等部门联合发布的公告,明确严禁在婚庆活动中实施强制新郎、新娘及其他人员脱衣服等低俗、恶俗婚闹行为,并强调“违者由公安机关视情节依法予以治安处罚,构成犯罪的追究刑事责任”。

婚闹习俗由来已久,然而原本是图热闹、讨彩头的婚庆习俗,在一些地方却渐渐演变为恶整整新郎,扔鸡蛋、泼墨汁;猥亵伴娘新娘,恶俗玩笑无下限。婚闹越来越像胡闹,已经逾越了道德底线,甚至法律红线。

尽管人们对恶俗的婚闹深恶痛绝,但在不少人看来,结婚毕竟是喜事,考虑到人情世故,即使发生了比较恶劣的婚闹行为,也会避免走法律途径。因此,即使在多地已发文明倡议抵制不文明婚闹行为的前提下,某些人仍会在婚礼上肆无忌惮地以习俗之名行违法之实。

而山东邹平的这则公告,由政府出文明确列举了七种禁止行为,以精确识别、精准打击“恶俗婚闹”,让那些隐藏在“热闹”背后的“胡闹”无处遁形,同时通过明确的法律后果警示、教育和引导群众,任何“婚闹”都应当有底线,而这个底线就是公序良俗,就是道德法律。

习俗不是恶俗的挡箭牌,热闹不是胡闹的遮羞布。只有尊重法律,遵守道德,自觉抵制恶俗婚闹,倡导文明婚礼,才是对新人最美好的祝福。

## 牢记总书记嘱托 担当新征程使命

半边天在行动

全国人大代表、青海省门源县教育局教研室副主任孔庆菊:

## 让百姓吃上生态饭,是我们的发展方向

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

3月7日下午,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议。作为来自青海门源县的全国人大代表,孔庆菊一手拿着一张雪豹照片,一手拿着一张荒漠猫的照片,向习近平总书记介绍了近年来青海生态环境的变化。

从小就生长在祁连山下的孔庆菊,对门源县生态状况的变化有着切身的感受。这次来参加全国两会前,她特意去了门源县和临近的祁连山部分村镇、生态管护站,就生态保护的相关情况进行了调研。她告诉记者,过去,由于过度放牧、资源开采等原因,森林植被和草场退化了,野生动物减少了,一到冬春季风沙特别大,祁连山生态一度脆弱。随着近年来对祁连山生态环境保护工作的高度重视,这几年祁连山的生态管护更严了,绿水青山回归了;人们的生产方式转变了,生态福利普惠了,生态意识也增强了。

孔庆菊告诉中国妇女报全媒体记者,从



会特别是自己向总书记汇报的相关情况,以及她个人履职调研情况等。她告诉记者,除了教育系统的宣讲,她还要在州委中心组、县委中心组、消防部门、兄弟县相关单位进行宣讲,只要哪个单位有需求,她都会积极去宣讲。

“我们门源县已经专门制定了党史学习教育计划,接下来我们将努力利用好中国原子城、中国工农红军西路军纪念馆等红色资源,把党史教育融入教学中,讲好‘红色故事’,让学生学有所悟、学有所获,推动红色基因代代相传。”孔庆菊说:“我们将通过思政教育,引导广大群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么‘好’等基本道理,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。”

作为门源县教育局教研室副主任,孔庆菊非常关注教育系统如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接这一问题,孔庆菊认为:“教育是实现脱贫致富的根本之策,也是

一个人出彩的最大机会,把教育办好、办成让人民满意的教育,让每一个学生都享受到高质量的公平优质的教育,让大山里更多的孩子走出去,进入高等学府去学习,从而改变个人、家庭的命运。同时也通过他们的回乡创业就业改变家乡的面貌,这就是教育挖穷根,为乡村振兴真正助力的有效途径。”

对于生态保护情况,孔庆菊告诉记者,门源县43.2%面积已经划到祁连山生态公园的红线内,祁连山生态公园建设是门源县的重点工作,具体到生态公园建设涉及的搬迁、拆除工作,这是县里正在着手落实解决的问题。

“我们要时刻牢记总书记的嘱托。青海的生态是我们的骄傲与优势,我们门源的自然风光特别美,有百里油菜花海,有四季不化的雪峰,有国家生态公园。这么好的自然生态,保护好了,通过发展旅游等改善地方产业发展结构,让老百姓吃上生态饭,我觉得我们的方向应该在这里。”对于门源的未来,孔庆菊充满了信心。

## 中国共产党成立100周年庆祝活动标识发布

新华社北京3月24日电 中共中央宣传部24日公开发布中国共产党成立100周年庆祝活动标识。

活动标识由党徽、数字“100”“1921”“2021”和光芒线组成,生动展现中国共产党团结带领中国人民不忘初心、牢记使命、艰苦奋斗的百年光辉历程。数字“100”构成标识基本造型,“1”以100度仰角呈现,寓意以习近平同志

为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民在前进道路上不断从胜利走向新的胜利。党徽位于标识左上方,寓意中国人民在中国共产党的领导下同心同德、砥砺前行,不断创造新的人间奇迹。56根光芒线将数字“100”连接成一个有机整体,展示中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,寓意奋进之光照耀中华大地、照亮未来之

路。嵌入数字“1921”代表100年前中国共产党的创建,“2021”代表中国共产党团结带领中国人民实现第一个百年奋斗目标、开启第二个百年奋斗目标,两个圆形寓意党和国家事业犹如滚滚历史车轮,势不可挡,勇往直前。

活动标识可广泛用于各地各部门庆祝中国共产党成立100周年活动环境布置和群众性主题宣传教育活动用品制作。



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China



## 全国首趟“熊猫专列” 发行体验班次

3月24日,全国首趟以大熊猫为主题的旅游列车“熊猫专列”在成都发行体验班次。

当日,全国首趟以大熊猫为主题的旅游列车“熊猫专列”在四川发行体验班次,3月28日将正式载客启程。

这趟“熊猫专列”由中国铁路成都局集团有限公司组织成都机车车辆有限公司打造,共有12辆编组,定员252席。“熊猫专列”由25G型绿皮车按照“移动星级酒店”标准改造而成,均为两人间或四人间的卧铺包间,全列覆盖5G无线网络,配备有独立卫生间、恒温淋浴、移动点歌和影音娱乐系统、餐酒吧和棋牌室。

据介绍,“熊猫专列”将以固定线路和定制线路相结合,串联起四川及周边省份的旅游景观,打造“交通+旅游”精品旅游列车模式。  
新华社记者 张超群/摄

## 深圳九部门联合出台防治性骚扰行为指南

## 明确机关企业学校等单位建立防治性骚扰制度要点

中国妇女报全媒体记者林志文 叶海燕 发自深圳 3月24日下午,中国妇女报全媒体记者从深圳市委宣传部召开的新闻发布会上了解到,近期,深圳市委、教育局、公安局、人社局、国资委、市场监管局、中级法院、总工会、团市委九部门联合印发了《深圳市防治性骚扰行为指南》(以下简称《指南》),这是指导机关、企业、学校等单位建立防治性骚扰工作机制的制度性文件,国内权威专家认为,此举是以制度创新开启了落实民法典有关防治性骚扰规定的生动实践。

在创新性上,《指南》首次明确了性骚扰行为的三个构成要件、两种主要类型,以及言语、文字、图像、肢体、行为等10多种具体表现形

式。首创了机关、企业、学校等单位防治性骚扰工作机制。要求设立防治性骚扰责任部门、制定防治性骚扰制度、开展防治性骚扰的宣传教育以及受理性骚扰申诉、举报和处置。《指南》同时创设了咨询与投诉处理程序。规定咨询的专业内容,建立了约见、回应、调查、反馈、调解、处置、告知等具体流程规范。

在联动性上,《指南》由九个职能部门联合印发,这有利于形成共治共建共享工作格局,也有利于明确相关部门的工作职责。如规定公安部门承担受理举报、依法处置等职责,人民法院要设置独立案由受理性骚扰诉讼,人力资源和社会保障部门、国资委、市场监管局要具体指导机关、企业等单位建立防治性骚扰工作机制,教

育部门要承担学校、培训机构防治性骚扰,并将性教育纳入中小学课程等职责内容。

在可操作性上,《指南》一是明确了机关、企业、学校等单位建立防治性骚扰制度的主要内容。具体包括公开承诺、内部投诉程序以及调职、降职、开除、列入黑名单等惩戒措施,同时还明确禁止报复措施。二是细化投诉处理程序。规定了7种投诉处理方式,比如约见投诉人要采取个别、分别的保密方式进行,双方当事人上下级或师生等从属关系的,不适用调解等。三是具体规定了宣传教育形式。如地铁、公交等公共场所应在明显的地方张贴“禁止性骚扰”标识,公布性骚扰投诉处理热线电话。四是营造防治性骚扰环境。如工作学习场所应尽量公开

透明,减少封闭性设计与装修。五是提供了防治性骚扰的制度样本,包括制度宣示、性骚扰投诉处理程序、其他补救措施等内容。

在重视人文关怀上,首先,《指南》注重投诉人员心理需求,规定相关单位的防治性骚扰责任部门组成人员要有性别比例,避免投诉或举报人难以启齿的情形;其次,《指南》提供投诉便利,规定相关单位要设置热线电话、专用信箱、电子邮箱等,并告知所有相关人员;再次,《指南》明确保密要求,规定性骚扰案件的投诉、调查、调解程序属不公开程序,经办人员不得对外公开相关信息;最后,注重保护未成年人的合法权益,规定当事人是未成年人的,应由其监护人陪同。(下转3版)